

# 梁山：高质量发展路上步履铿锵

□ 郑国栋

梁山，一个承千年水韵文脉、融秀美山水之情的地方。过去的5年，梁山县上下齐心协力，创新进取，积极适应新时代高质量发展要求，坚持“工业立县、产业富县、科技兴县、质量强县”不动摇，统

筹推进各项改革任务和重大工程，聚力聚焦新动能培育，经济运行平稳，顺利完成“十三五”规划确定的各项任务目标，为“十四五”时期经济、社会、生态持续协调健康发展奠定坚实基础。今年以来，梁山县以专用汽车、教育服务为代表的支柱产业企业坚定创新驱动信心，保持逆势突围定力，凝聚起干事创业的强大合力。

## 创新转型

### 传统产业“强”起来

把5G、大数据、云计算、人工智能等新兴技术集成到一辆环卫车上会是什么效果？梁山县通亚重工机械有限公司给出一个完美的答案——公司新研发的环卫车能通过信息化手段构建环卫工程智能运维平台，对环卫作业资源要素进行有效整合和科学调度，在运行过程中更加便捷、实用。

而在银田智能装备公司的车间里，一条自动化生产线格外引人注目。这是一条大型罐体的智能焊接生产线，使用36个视角转换器，以3D视觉形式进行生产，使用后可以取代近60%的员工，总产能是传统焊接工人的数倍。“目前像这一条4000多米生产线的订单，在梁山已经被当地企业预定两条，达到9000万元的销售额。”公司总经理秦国华介绍。

作为“中国专用汽车产业基地”，梁山县将创新创造作为推动企业向数字化、智能化加快升级的切入点，连续4年召开全县“创新、创造、创品牌”表彰奖励大会，聚焦重点产业，瞄准重大项目，全力推动技术改造，技改专项奖励资金逐年增加并全部拨付到位。根据《关于鼓励支持工业企业创新发展的意见》文件精神，梁山县2019年度发放技改专项资金400余万元。今年年初，当地还印发《关于鼓励支持工业企业开展“机器人换人”行动的实施意见》，鼓励支持工业企业开展“机器人换人”行动，激发企业向智能化、高端化进行技术改造的内在动力，引导项目向“工业互联网+”转变，进一步优化工艺流程，降低企业成本，提高产品附加值，提升核心竞争力，不断推动全县工业经济转型升级。专用汽车、教育服务、食品加工、精密轴承、环保装备、新型建材等一个个特色产业园区日益繁荣，一个个特色产业茁壮成长，成为梁山经济发展的“脊梁”。

## 提升品质

### 建“不一样的城市”

秋冬交接，凉风习习，梁山县龟山脚下的春园里却熙熙攘攘、热闹非凡。前来游玩的孩子们欢欣雀跃，大人们笑意盈盈，展现出一幅和谐美好的画面。

如今的梁山，东部新城有森林公园、梁山泊水库，主城有凤凰公园和今年建成开放的春园，南部商务区还有正在升级改造的麒麟公园，刚刚建成的环城水系三期成为人们休闲小憩的滨河公园，全民健身中心一体育公园也正在紧张施工中。

分布在城区各处的公园如一个个明珠镶嵌在梁山大地之上，而城市公园建设也只是梁山县加快城市建设的一个缩影。近年来，梁山县按照城市发展规律，围绕“精致、精美、精品”建设“不一样的城市”，推动主城、新城、商务三区协同发展，不断提高城市功能和品质。从启动新城到老城拆迁，从治理水系到引水进山，从拆房透山建绿到公园建设，到处一片欣欣向荣，透露着梁山朝气蓬勃的发展势头。

经过近几年的建设，东部新城拔地而起，公共设施配套文化中心、新一中、森林公园都成为城市的标志性建筑。在主城区，梁山县把棚户区改造做成了实实在在的惠民工程。环境得到显著改善，破旧的棚户区成为历史。在环城水系项目综合治理过程中，梁山县打赢了青山绿水蓝天保卫战，也为市民打造了一条水系生态休闲走廊与城市慢行系统。在新城区和主城区先后建设7座中小学，济医附院梁山分院建设完成，县医院康养中心加快推进，8处城市社区服务中心建成启用，城市功能不断完善，城市的“颜值”和“气质”全面提升，正在展现出“不一样的风采”，一座人文、生态、精致、宜居之城正在兴起。

## 互联互通

### 构建“空铁水陆”立体交通

近日，董梁高速一期宁梁段建成通车，铁水联运航道疏浚和港口工程建设完成，标志着梁山县立体交通格局建设又向前迈进一步。此外，通用机场项目开工建设，京雄商高铁、郑鄄高速、德单高速等重大项目也正在积极推进，梁山县区域综合交通枢纽地位更加明显。通江达海、东出西进、南北畅通的鲁西南区域综合交通枢纽正在从蓝图变为现实。

在县城交通建设方面，“四好农村路”三年攻坚行动顺利完成，农村公路总里程超过2000公里，基本形成以国省干线为骨干、农村公路为支线的四通八达的公路通行网络。全面实现城乡公交一体化运营，公交线路达到38条，开通梁山至济宁城际公交，实现手机扫码支付，落实“一元直达、村村通”惠民举措，交通“最后一公里”问题得到有效解决，群众出行更安全、更便捷、更舒适。

## 厚植沃土

### 乡村振兴再加速

梁山县大路乡沙沃李村村陈延民长年在外务工，经常一整年不回家一趟。近几年，老陈打工的心开始“不安分”了，动不动就回老家奔：“村里越发展越好，俺也想寻摸个路子回家发展。”5年前的沙沃李村还是个“晴天一身土，雨天一身泥”的贫困村。受益于全县乡村振兴“一盘棋”战略，如今的沙沃李成为远近闻名的“风景区”，花海景点一年有三次鲜花盛开，冬季举办迎春民俗艺术节、梦幻灯光秀等大型活动，游客络绎不绝。“你看，这里原来是一处废旧坑塘，里面到处是垃圾，现在进行了改造，将黄河水引进来，栽植了莲藕和水生植物，命名为金水湖，成了村里的一处景点。”站在家门前，老陈自豪地说道。

近年来，梁山县越来越多的村庄像沙沃李一样悄然嬗变。当地一方面加快推进镇村绿化，重点打造了17个森林乡村示范村、65个森林乡村重点村，全县绿色村庄比例超过40%，形成“路有树、街有景、绿树掩映、花果飘香”的村居生态环境。一方面大力培育新型农业经营主体，创建农产品协会27个，农民专业合作社2361个，家庭农场405个，拥有省级以上农业龙头企业7家。鲁西黄牛产业集群初步形成，全县鲁西黄牛(含改良牛)存养量已达到10万余头，年产值达到20多亿元，产业基础不断夯实。13家企业被列为“济宁礼食”目录企业，成立“黄河农耕”品牌运营中心，县域品牌农产品知名度大幅提升，国家农产品质量安全县积极创建。与此同时，完成农村改厕11.67万户，危房改造2600户，农村生产生活环境全面提升。

- ① 黄河滩区新建社区
- ② 滩区居民搬入新家
- ③ 春园
- ④ 大路乡沙沃李村农家寨花海景区
- ⑤ 梁山文化中心项目
- ⑥ 济矿铁水联运项目
- ⑦ 梁山县新城区

